



---

第七十四届会议

第一委员会

议程项目 96(C)

防止外层空间的军备竞赛：防止外层空间  
军备竞赛的进一步切实措施

阿尔及利亚、安哥拉、亚美尼亚、白俄罗斯、多民族玻利维亚国、布隆迪、中国、古巴、埃及、厄立特里亚、伊朗伊斯兰共和国、哈萨克斯坦、老挝人民民主共和国、马达加斯加、缅甸、尼加拉瓜、俄罗斯联邦、南非、苏里南、阿拉伯叙利亚共和国、塔吉克斯坦和委内瑞拉玻利瓦尔共和国：订正决议草案

防止外层空间军备竞赛的进一步切实措施

大会，

回顾其 2016 年 12 月 5 日第 71/31 号 and 第 71/32 号、2016 年 12 月 6 日第 71/90 号、2017 年 12 月 24 日第 72/250 号、2018 年 10 月 26 日第 73/6 号、2018 年 12 月 7 日第 73/91 号决议和 2018 年 12 月 5 日第 73/512 号决定，以及关于这个问题的其他各项决议和决定，

认识到外层空间武器化或外层空间任何军事冲突的灾难性后果，以及防止外层空间军备竞赛将避免对国际和平与安全的严重危险，

强调《关于各国探索和利用包括月球和其他天体在内外层空间活动的原则条约》<sup>1</sup> 第四条的重要性，

铭记所有会员国，特别是拥有强大空间能力的国家，都应积极促进防止外层空间军备竞赛，以期促进和加强为和平目的探索利用外层空间的国际合作，以构建人类命运共同体，

---

<sup>1</sup> 联合国，《条约汇编》，第 610 卷，第 8843 号。



认识到虽然涉及外层空间的现有国际条约及其规定的法律制度在规范外层空间活动方面发挥了积极作用，但它们不能完全防止在外层空间放置武器，从而避免外层空间军备竞赛，需要巩固和加强这一制度，

表示严重关切某些国家宣布的计划，其中包括在外层空间放置武器，特别是打击性作战系统的计划，

深信在探索有效和可核查的双边和多边协定时应审查防止外层空间武器化，从而防止外层空间军备竞赛的其他措施，

在这方面欢迎中国和俄罗斯联邦在 2008 年裁军谈判会议上提出关于防止在外层空间放置武器以及防止威胁使用或使用武力攻击外层空间物体的条约草案<sup>2</sup>并在 2014 年提交更新版本，<sup>3</sup>

强调一些国家关于不首先在外层空间放置武器的政治声明的重要性，<sup>4</sup>

确认裁军谈判会议对谈判缔结一项或多项防止外层空间军备竞赛的多边协定具有首要作用和责任，

1. 欢迎防止外层空间军备竞赛的进一步切实措施政府专家组在 2018 年和 2019 年进行的审议，该专家组负责就一项防止外层空间军备竞赛，除其他外包括防止在外层空间放置武器的具有法律约束力的国际文书的实质内容进行审议并提出建议；

2. 强调政府专家组的工作为缔结上述具有法律约束力的国际文书所作的国际努力做出了重要贡献；

3. 表示遗憾由于一位专家的立场，未能就政府专家组的最后报告达成一致；

4. 建议在寻求防止外层空间军备竞赛的进一步切实措施时，特别是在裁军谈判会议就这方面具有法律约束力的国际文书进行谈判的过程中，考虑到政府专家组的工作；

5. 请政府专家组前主席向相关多边论坛，包括第一委员会、裁军谈判会议、裁军审议委员会、和平利用外层空间委员会报告专家组所做的工作；

6. 促请国际社会继续努力防止外层空间军备竞赛，包括放置武器，以期维护国际和平和加强全球安全；

7. 决定在大会第七十五届会议临时议程题为“防止外层空间的军备竞赛”的项目下列入题为“防止外层空间军备竞赛的进一步切实措施”的分项大会。

---

<sup>2</sup> 见 CD/1839。

<sup>3</sup> 见 CD/1985。

<sup>4</sup> 阿根廷、亚美尼亚、白俄罗斯、多民族玻利维亚国、巴西、柬埔寨王国、古巴、厄瓜多尔、危地马拉、印度尼西亚、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、尼加拉瓜、巴基斯坦、俄罗斯联邦、斯里兰卡、苏里南、塔吉克斯坦、乌拉圭、乌兹别克斯坦、委内瑞拉玻利瓦尔共和国和越南。